
Aufgabe 7.86

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

Betrachtet werden die DreieckeABC mit den EckpunktenA(1,0,−1), B(2,2,1), C(4,−2,5)
undDEF mit den EckpunktenD(4,4,11), E(5,6,13) undF(7,2,17).

a) Zeigen Sie, dass die Dreiecke kongruent und parallel zueinander sind!
b) Bestimmen Sie die Gleichungen der beiden Ebenen, in denendie Dreiecke liegen, in para-

meterfreier Form!
c) Bestimmen Sie den Flächeninhalt der Dreiecke!
d) Die beiden Dreiecke seien Grund- und Deckfläche eines Prismas. Bestimmen Sie dessen

Seitenlängen, Höhe und Volumen!

Lösung:
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Also geht das DreieckDEF aus dem DreieckABCdurch Parallelverschiebung hervor, so dass
die Dreiecke kongruent sind und parallel zueinander liegen.
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Da die Dreiecksseiten durch parallele Vektoren beschrieben werden, sind die Dreiecke kon-
gruent und liegen parallel zueinander.
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d) Die Seitenlängen der Grund- und der Deckfläche sind
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Die Höhe des Prismas ist die Länge der Projektion des Seitenvektors
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Man kann die Höhe auch durch Fällen des Lotes von einem Punkt der Deckfläche, z.B. von
D(4,4,11) auf die Ebenex−2z=3, in der die Grundfläche liegt, bestimmen. Die Geradenglei-
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die Länge des Lotes und damit die Höhe ist.

Das Volumen des Prismas ergibt sich dann aus Grundfläche∗ Höhe zu 4
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Man kann das Volumen des Prismas auch als das halbe Volumen des von den Vektoren
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